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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. Esta permitido el
de calculadoras cientificas que no sean programables.
OPCION A

1°) Sean las matrices:

=y o= A)em(C Zyve-(l 2)

a) ¢, Que valores deben tomar los parametros descondgjdosg} para que se verifi-
gue la igualdad matriciad - B = C?

b) Calcula las componentes de la mafiri2. Pista: aprovecha las simetrias en la matriz
E o el calculo de sus primeras potencias para identificar un patron.

A'B=C=>(_x3 —65)@ —21>=(—92 —Zl);

3x+6y =9 x+2y=3

3x+6y 2x—6\_ (9 7 g a
(—9—5y —6+5>_(—z —1):>‘9‘5y—‘2} 5V—Z——9}-
2x—6=12z 2x—2z2=6

a)

Resolviendo por la regla de Cramer:

3 2 0
-9 5 -1
6 0 -1
1 2 O
0 5 -1
2 0 -1

_ —15-12-18 _ —45
T —5-4 -9

1 3 0
0 -9 -1

_l2 6 -1l _ 2 -1
y -9 -9 -9 |
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b)

12 3
05 -9
30-36-30 _ —36
-9 -9 -9

A-B =Csecumpleparax=5y=-1yz=4.

perr=(y 2)( 2)=C D=5

E?0 = (E?)10 = (5[)10 = 510. 10 = 510, |

E20 — (5(1)0 5(1)0).
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2°) Se estima que el numero de enfermos de gripe en una ciudad en el instdate
definido por la funciérf (x) = —3x? + 24x, siempre que ésta sea positiva. La variable
x se mide en semanas. Los instantes erf (pe= 0 marcan el intervalo de definicion
def(x) y la duracioén de la epidemia. EI nimero de enfermos hospitalizados se estim
por la funciéng (x) = —4x? + 44x — 96 cuando ésta sea positivgfx) = 0 en caso
contrario.

a) Esboza una grafica de cada una de las funcjgp®sy g(x) e indica en qué puntos
alcanzan su maximo cada una de ellas.

b) El nUmero de personas enfermas de gripe que permanecen en su casa se est

mediante la funciom(x) = f(x) — g(x). Escribe la expresion de la funciaftx) e
indica cuando es creciente y cuando es decreciente.

a)
La funciénf (x) = —3x2 + 24x es una parabola concaya) cuyo vértice es el
siguiente:

f'(x) = —6x + 24.

ffx)=0=—-6x+24=0;, -x+4=0=>x =4.
f(4)=—3-424+24-4=—48+96 = 48 = V,(4,48).

Los puntos de corte de la parabola con el eje X son los siguientes:

x; =0-0(0,0)

. ) - 0- — =
f(x)—0=> 3x% 4+ 24x = 0; 3X( x+8) 0${x2=8—>14(8,0)

Teniendo en cuenta la simetria de |la parabola con respecto a su eje, otros punt
de la parabola son los siguientB$1,21) y C(7,21); D(2,36) y E(6,36); F(3,45)

y G(5,45).

La funcidong(x) = —4x? + 44x — 96 es una parabola concaira) cuyo vértice
es el siguiente:

g'(x) = —8x + 44.
gx)=0=>-8x+4+44=0; —2x+11=0=x =5,5.
g(5,5) =—4-55%2+44-55—-96 = —121 + 242 — 96 = 25 = V,(5,5; 25).

Los puntos de corte de la parabola con el eje X son los siguientes:



114+y/121-96

gx)=0> —4x?+44x—-96=0; x> —11x+24=0; x = >

_ 114v25 1145 N {xl =3 - M(3,0)
22 x, =8> A(8,0)

Teniendo en cuenta la simetria de |la parabola con respecto a su eje, otros punt
de la parabola son los siguientes:

g(4) = —4-42 + 44 .4 — 96 = —64 + 176 — 96 = 176 — 160 = 16.
g(5) = —4-52 +44.5—-96 = —100 + 220 — 96 = 220 — 196 = 24.
N(4,16) y P(4,16); Q(5,24) v R(6,24).

La representacion gréfica, aproximada, de las dos funciones se expresan en
figura siguiente.

Y4 i |
50 €

40

30

4
/
20 B/

b)
h(x) = f(x) — g(x) = (—3x2 + 24x) — (—4x? + 44x — 96) =

= —3x2 + 24x + 4x% — 44x + 96 = x* — 20x + 96.
De la observacion de la figura se deduce la expresiafde

h(x):{ —3x%+24x si 0<x <3
x*—20x+96 si 3<x<8

En el intervald0, 3] esh'(x) = —6x + 24 > 0,Vx € [0, 3].
En el intervald(3,8] esh’'(x) = 2x — 20 < 0,Vx € (3,8].

h(x) es creciente en (0,3) y decreciente en (3, 8).
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3°) Antes de acabar el curso la profesora hace una encuesta sobre las vacaciones de
alumnos. El 30 % responden que haran turismo en la propia autonomia, desplazandc
el 70 % en coche y el 30 % en tren. Un 45 % viajara a otras autonomias del Estad
desplazandose el 60 % en coche, el 30 % en tren y el 10 % en avién. Los restant
saldran al extranjero, desplazandose el 60 % en avion, el 30 % en coche y el 10 %
tren. Si elegimos un alumno o alumna al azar, calcular:

a) Probabilidad de que haya elegido desplazarse en coche o en avion.

b) Si se va a desplazar en avion, probabilidad de que no haya elegido ir al extranjerc

C -p=0,30-0,70=0,210

-p=20,30-030=0,090

Aut i
utonomia 630

- p=045-0,60=0,270
045 0.3C. 4 . ~
p tOtras o 7> 2>p=045-030=0,135
utonomias 0,1C

Extranjero

-»p=025-0,30=0,075
-»p=025-010= 0,025
-»p=025-0,60=0,150
a)

P=P(CUA) =
= P(AU) - P(C/AU) + P(0A) - P(C,A/OA) + P(EX) - P(C,A/EX) =
=0,30-0,70 + 0,45 - (0,60 + 0,10) + 0,25 - (0,30 + 0,60) =

=0,210+0,45-0,70 + 0,25- 0,90 = 0,210 + 0,315 + 0,225 = 0,750.

También se puede resolver esta apartado como sigue:
P=P(CUA)=1-P(T) =
=1—[P(AU) - P(T/AU) + P(0A) - P(T/0A) + P(EX) - P(T/EX)] =
=1-(030-0,30+0,45-0,30+ 0,25-0,10) =1 — (0,090 + 0,135 + 0,025) =

=1-0,250 = 0,750.



b)

e __ P(EXnA) P(AU)-P(A/AU)+P(0A)-P(A/0A) .
P= P(EX/A) ~ P(A)  P(AU)-P(A/AU)+P(0A)-P(A/OA)+P(EX)-P(A/EX)
0,30-0+0,45-0,10 _ 040045  _ 0045 _ 0,2308.

"~ 0,30-0+0,45-0,10+0,25-0,60  0+0,045+0,150 0,195
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4°) La edad de los alumnos que han acabado bachillerato sigue una distribucion normn
de desviacion tipica = 0,35 afios. La edad media de una muestra de 120 alumnos es
18,2 afnos. Determinar el intervalo de confianza al 96 % para la edad media de la p
blacién total de alumngs que han acabado ese bachillerato.

1-a=096 > a=1-096=0,04 > 72 = 7, = 2,055.
(1—10,02 = 0,9800 — z = 2,055).

Datos:x = 18,2; n=120; ¢ = 0,35; za« = 2,055.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,
es la siguiente(% —za = X+ za - —)

z Vn' 2 Vn
0,35 0,35
(18,2 2,055 - 2 18,2 + 2,055 - ﬁ)

(18,2 — 2,055-0,0320; 18,2 + 2,055 -0,0320); (18,2 —0,0657; 18,2 + 0,0657).

I.C.o60, (18,1343; 18,2657).
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OPCION B

1°) Para optimizar las ganancias un agricultor debe repartir sus 10 areas de terre
cultivando una cierta superficie de pimientos (P) y de tomates (T). Descontando gasto
el beneficio por area de pimiento es de 200 euros y de tomate 250 euros. Diariamer
hay 180 litros de agua para regar todo el terreno; un area de pimiento consume 10 litr
mientras que una de tomate 20 litros. La siembra de un area de pimiento cuesta .
euros y de una de tomate 10 euros, siendo el presupuesto disponible 160 euros.

a) Dibuja en el plano (P, T) el recinto de posibles repartos de la superficie respetand
las restricciones del problema.

b) Escribe la funcién que calcula el benefigi@?, T) y encuentra el valor (P,T) en el
gue se alcanza el maximo. Calcula dicho maximo.

a)
Sean x e y las parcelas de pimientos y tomates que cultiva el agricultor, respe
tivamente.
x+y<10 x+y<10
x+20y<180( x+2y<18
x+10y <160( 2x+y<16{("
x=20y=>0) x=0y=0

- . 10
Las restricciones son las siguientes;,

La zona factible se indica sombreada en la figura adjunta

MD=2x+y<10=>y<10-x = 0(0,0) - Si. X 100 18
y

S>x+2y<18=y<2%50(0,0) - Si. x_| 0 | 10

2 y 9 4

R =22x+y<16=>y <16 —2x = 0(0,0) - Si. X g %
y

x=0
A=>x+2y:18}=>/1(0,9).
x+y=10) —x—y =-10
B:>x+2y:18} x+2y=18}:>

=y =8=B(28).

C >

x+y=10} —x—y=—10}=>
2x+y =16 2x +y =16

= x =6 C(6,4).



y=0

D= oxsy=16

}=>D(8,0).

b)
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 200x + 250y.

Los valores de la funcidon de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:

A= f(0,9) =200-0+250-9 =0+ 2.250 = 2.250.

B = f(2,8) =200-2+ 250-8 =400 + 2.000 = 2.400.
C = f(6,4)=200-6+250-4=1.200+ 1.000 = 2.200.
d= f(8,0) =200-8+250-0=1.600+ 0 = 1.600.

El maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcién de obje
tivos, como puede observarse en la figura.

f(xy) =200x+250y =0 =y = ——2x = ——x=>m=-2,5.

Maximo rendimiento: plantando 2 parcelas de pimientos y 8 de tomates .

El rendimiento maximo es de 2.400 euros.
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2°) La funcionf(x) esta definida a trozos. Cuanda< 0, f(x) = —x2 —2x+ 3y
cuandax > 0, f(x) = ax + b.

a) Hallar los coeficientes y b para que la funciéfi(x) sea continuaen= 0y a su
vez corte al eje OX en = 3/2.

b) Encontrar los dos puntos de corte de la cififwd con el eje OX y calcular el area
de la region limitada por la curydx) y el eje OX entre dichos puntos.

a)
_(—x?—=2x+3six<0
f(x)—{ ax+b si x>0

Para que la funcion sea continuaxess 0 es necesario que sus limites laterales
en ese punto sean iguales e iguales al valor de la funcion.

= b =3.

xlirgl_ f(x) = chi_l)l(l)(—xz —2x+3) =3 =f(0)
lim f(x) = chi_g(l)(ax +b)=0»> }

x—0t

Por cortar al eje OX en=3/2 esf () = 0:

f(%)=§a+3=0; 30+6=0; a+2=0=>a=-2.

b)
—x?—-2x+3six<0

La funcién result = { )
& (x) 2x+3 si x>0

Los puntos de corte con el eje de abscisas son los siguientes:

En(—oo,0)=>—x2_2x+3=0; X2+2x—3=0; x:—zi\/24+12:

x, = =3 > A(=3,0)
X =1 -¢ (—,0) °

Suca L —=—1+2=>{

ENn(0,40) = —2x +3 = 0; 2x = 3x=§=>B(§,0).

Para una mejor comprension del ejercicio se hace una representacion grafic
aproximada de la funcion.

En el intervalq(—o, 0) la funcién es la pardbofax) = —x? — 2x + 3, que es
concavanN) y cuyo veértice es el siguiente:

f'(x) =—2x— 2. f'x)=0=-2x—-2=0; x+1=0=>x=—1.



f(-1D)=—-(-1)2-2-(-1)+3=-1+2+3=4=V(-1,4).
Otros puntos de la parabola 300, 3), D(—2,3) y A(—3,0).

En el intervald 0, +00) la funcién e§ (x) = —2x + 3 y dos de sus puntos son
A(0,3) y E(3,-3).

A B
-2 @) 2 X
-2
[ S \e
[

La superficie a calcular es la que indica la figura siguiente.

De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la s
guiente:

Szf_of(x)-dx+j%f(x)-dx=

=+ [0, (—x* = 2x +3) - dx +

Xy

3
+ [2(=2x + 3)dx =

0 3

3 2
=[—x——x2+3x + [—x% + 3x]) = / ; \
3 -3

\

=0-[-EX - (=32 +3-(-3)] + [ - \

R R R N
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3°) En un laboratorio se ensaya en tres grupos de 100 ratones con tres tipos de bacte
(A, By C) que pueden causar neumonia. A los ratones del primer grupo se les inocu
la bacteria A 'y el 40 % contraen neumonia, al segundo grupo la bacteria B y el 60 ¢
contraen neumonia y al tercer grupo la bacteria C y el 25 % contraen neumonia. De
pués del experimento, se elige uOn raton al azar:

a) Calcula la probabilidad de que el raton haya contraido una neumonia.

b) Si el ratdn ha contraido la neumonia, calcula la probabilidad de que pertenezca
grupo de ratones al que se le ha inoculado la bacteria de tipo B.

>p=21.040=0,1333
3

>p=2.060=0,2000
3

N_v—p =3 0,60=02000
L,,///Tféa
TR 1.0,40=0,1333

> p=2.025=0,0833
3

N —>p=§-o,75=o,2500

a)
P =P(A)-P(N/A) + P(B) - P(N/B) + P(C) - P(N/C) =

- § 0,40 + g .0,60 + g .0,25 = § (0,40 + 0,60 + 0,25) = g 1,25 = 0,4167.

b)
~ _p@ON) P(B)-P(N/B) _
P=PB/N) = = s p(Nm+rB) P(N/B) PO PN —

10,60 20,60 0,60

3 0,48.

%-0,40+§-0,60+§-0,25 %-(0,40+0,60+0,25) 125 —~—
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4°) Una sociedad deportiva hace una campafia de captacién de chicos y chicas p:
formar equipos de fatbol en todas sus categorias entre 10 y 18 afios. La edad de |
presentados sigue una distribucion normal de desviacién dipica,5. La media de
edad en una muestra de chicos y chicas es de 13,7 aios. Responder:

a) ¢ Cudl es el tamafio minimo que debe tener la muestra para asegurar que el error
la estimacién de la media poblaciopato supera 0,4 afios, con un nivel de confianza
del 95 %?

b) Si la muestra fuese de 144 chicos y chicas, ¢ cual seria el nuevo intervalo de co
flanza para la media poblacionaton un nivel de confianza del 95 %?

a)
1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zp025 = 1, 96.

(1—10,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos: o0 = 2,5; za =1,96; E = 0,4.
2

SiendoEzz%-% = n:Z%'% :nz(Z%'%)2:(1'96'(2)_j)2 —

= (1,96 - 6,25)% = 12,252 = 150,06.

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 151 chicos o chicas.

b)
Datos:x = 13,7; n=144; o0 =2,5; za = 1,96.
2
La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigypden,
iqui ¥ — za s X+ 7a
es la S|gwente(x Za =i X +z§ ﬁ).

25 REERY
(137 -196 - 2=; 13,7+ 1,96 - ==);

(13,7-1,96-0,2083; 13,7 + 1,96 - 0,2083); (13,7 —0,4083; 13,7 + 0,4083).

1.C.49504, (13,2917; 14,1083).
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